

共读英雄传记 筑牢信仰根基 我市举办《冷月无声·吴石传》 主题读书分享活动

本报讯(记者 李白蕾)为积极响应第二十届福州“读书月”活动号召,持续深化书香机关、书香工会建设,近日,一场以“共读好书,阅享品质生活”为主题的读书分享活动在我市举行。活动由市委办公厅、市总工会联合发起,党员干部和一线职工在共读书籍《冷月无声·吴石传》中接受红色教育,坚定理想信念。

导读环节,领读老师通过翔实的历史资料和生动的叙述,深刻还原了吴石将军在复杂险峻环境中坚守初心、凭借超凡胆识与缜密思维默默完成隐蔽战线任务的壮丽人生,生动展现了忠诚品格与无私奉献精神,让跨时空的信仰力量震撼人心。

分享交流中,来自市委办公厅和基层工会系统的党员干部结合书中情节与自身工作实际,畅谈体会,深入交流。大家一致认为,吴石将军的事迹是对忠诚与信仰的最佳诠释,是汲取精神力量的宝贵源泉。他为信仰奋斗、为使命潜伏、为理想献身的英雄事迹值得学习,我们要把从英雄身上感悟到的忠诚与担当,转化为奋勇争先的动力,进一步筑牢政治忠诚,强化责任担当。

活动期间,主办方向参与人员赠送了书籍及寓意深远的文创小夜灯,象征以英雄精神为光,照亮前行之路。接下来,市总工会将持续创新形式载体,搭建更多交流学习平台,让书香浸润心灵,以文化人,以文培元,为加快建设现代化国际城市凝聚磅礴精神力量。



感悟文化根脉 探寻振兴之路 晋安区组织党员干部赴漳州培训

本报讯(记者 朱榕)日前,晋安区委党校组织2025年第4期科级干部进修班学员赴漳州开展为期6天的异地培训。学员们通过专题授课、现场观摩、案例研讨等多种形式,深入学习谷文昌精神,沉浸式感悟闽南文化,实地探寻乡村振兴的实践路径,在行走与思考中进一步凝聚起推动区域高质量发展的共识与力量。

学员们走进福建谷文昌干部学院,聆听专题讲座《学习谷文昌 走好新时代人间正道》;在谷文昌纪念园,瞻仰塑像、敬献花篮、重温入党誓词,并通过丰富的历史图文与实物,深切感受谷文昌带领东山百姓治沙造林、造福一方的感人历程;在关帝文化产业园,大家深入理解“三公”文化(谷文昌先进事迹、东山关帝文化、黄道周文化)及其蕴含的两岸同源脉络;在漳州古城,通过侨批馆、非遗展示馆等教学点,系统认识闽南文化在促进两岸融合中的独特作用。

如何推进乡村全面振兴?学员们深入田间地头、产业一线寻找答案。在长泰区,妙韩果蔬专业合作社、光鱼水产养殖基地展示了科技赋能与土特产融合发展的新路子;在枋洋镇林墩林溪村,乡村振兴馆、文明乡风建设以及老年宣传队的生动展演,呈现出党建引领下生产、生活、生态三生融合的美丽乡村图景。大家还参访了天福茶博物馆,从一片茶叶中读懂传统产业转型与闽台融合发展的实践智慧。在中国女排精神展示馆,大量珍贵影像与实物,生动再现了女排姑娘们祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的奋斗史诗,也让学员们深刻体会到这一精神与漳州城市品格的血脉相连。

学员们表示,这次培训,这不仅是一次思想的淬炼、一次视野的开拓,更是一次工作方法的启迪。要将谷文昌的为民情怀、女排的拼搏精神融入实际工作,以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,为晋安区加快建设高品质现代化中心城区贡献更多智慧与力量。

凝聚警心民心 共创平安铁路 福州南站派出所联合10余家单位 开展主题党日活动

本报讯(记者 宋亦敏)19日,福州南站派出所与党支部联合福州动车段、福州南站、仓山区福州南站综管处、仓山交警大队等10多家单位党组织,开展“联学共建 暖心同行”主题党日活动。活动以“参观学习+政治生日+趣味竞技+暖心服务”四位一体方式推进党建共建走深走实,进一步凝聚警心民心,共创平安铁路。

活动中,全体人员参观派出所党建文化墙与工作成果展板,切身感受到基层党组织在维护铁路社会稳定中的战斗堡垒作用,进一步增进警企警民理解认同。随后,福州南站派出所与党支部举办政治生日活动,为12月入党的党员颁发政治生日贺卡,传递组织关怀与殷切期望,全体党员还面向党旗重温入党誓词。

活动现场同步推出多项暖心服务,把关爱送到一线。飞飞鱼服务中心党支部志愿者开展心肺复苏和AED(自动体外除颤器)使用教学,提升大家的应急救援能力;中医理疗区提供问诊、推拿、足疗保健以及齿科、眼科检查,帮助参与对象缓解工作带来的疲劳;智驾体验区的试驾体验,让大家近距离感受智能科技;广发银行工作人员配合民警结合案例宣传反诈,并提供金融咨询与业务指引。大家表示,此次主题党日既有政治高度,又有服务温度,既增进协作联动,也激发队伍活力。

一线故事

银发生力军 社区“点灯人” ——连江县东北街社区老党员互助建设老年友好家园

本报记者 潘温祥

“这条巷子路灯亮了,我们老年人晚上出门心里踏实多了。”19日,在连江县凤城镇东北街社区后洋巷,88岁的吴兆宋老人望着巷子里的路灯,眼里满是欣慰。这些被重新点亮的路灯,不仅照亮了老人回家的路,也映照出这个社区发生的点点滴滴的变化。2个月前,东北街社区成功入选2025—2026年全国示范性老年友好型社区创建名单。

点亮路灯,打通“堵点”的是东北街社区一支特别的队伍——社区离退休第四党支部的老党员们。这些从各条战线退休后的老党员,成了服务社区的中坚力量。

社区里的生力军

东北街社区是连江凤城镇的老城核心区,60周岁以上的老年人约占26%。“面对这么多老年人的需求,光靠社区几个工作人员,就是三头六臂也忙不过来。”社区党委书记刘必珍坦言。

面对这一现实,社区党委将目光投向了离退休第四党支部。与社区其他党支部相比,这群老党员有个鲜明特点:成员大多是近年来刚从企事业单位退休的“新生力量”,平均年龄不到70岁。“我们刚退下来,身体还硬朗,对社区有感情,总想做点有意义的事。”第四党支部副书记郑勇强的话,道出了大家共同的心声。

随后,该支部73名党员利用自己所长,常态化开展政策宣传、矛盾调解、关爱帮扶、安全巡查等服务。从解决路灯不亮、调解邻里纠纷,到关爱独居困难老人、参与创建老年友好型社区,他们的身影活跃在社区各个角落。

“我们的角色就是搭好平台,他们来唱主角。这些老同志人熟、地熟、情况熟,有热情、有办法、有自信,做起工作来往往事半功倍。”刘必珍这样评价。一种社区党委领导、离退休支部牵头、党员骨干带头、居民广泛参与的老服务模式由此形成,党组织的凝聚力转化为社区服务的行动力。

打好服务“组合拳”



老党员上门走访独居老人并教其视频通话。(受访单位供图)

支部积极倡导“以老助老、邻里相扶”,鼓励身体较好的党员结对帮扶高龄、困难老人。台风暴雨天,党员志愿者蹚水为低洼地带老人送餐,平日里,代买药品、陪同就医等暖心小事不胜枚举。“楼上楼下住着,能帮一把是一把,今天帮别人,明天可能也需要别人帮。”

新榕语丝

银发力量点亮基层治理之光

达达

当后洋巷的路灯重新亮起,88岁的吴兆宋老人眼中的欣慰,是对一群“银发守护者”最动人的回应。在连江县东北街社区,离退休第四党支部的老党员,以热情与担当,用脚步丈量民情,用真心化解难题,让“老年友好”成为湿润在邻里间的脉脉温情。

东北街社区26%的老人人口占比,曾让社区工作者分身乏术。谁能想到,这群平均年龄不到70岁的老党员,带着“身体硬朗、对社区有感情”的赤诚,主动扛起责任。他们没有惊天动地的壮举,却把小事做到居民心坎里:为让小巷重见光明,在多个部门奔走协调;为守护独居老人安全,

学着操作智能监测系统,把“水表无动静”当作警报信号;为温暖困难邻里,蹚着台风天的积水送餐,日复一日代买药品、陪同就医。这些琐碎却滚烫的付出,让“党员”二字在社区里有了最鲜活的注解。

老年友好的深层内涵,是让老年人既被温柔以待,也能发光发热。这群老党员最可贵的地方,不仅在于奉献服务,更在于带动更多老人实现价值。他们打造兴趣课堂,让有特长的老人成为老师;他们引领邻里互助,让“以老助老”成为社区风尚;他们走上街头宣讲政策、参与巡防,让退休生活焕发新的光彩。在这里,老

建设。

他们推动老党员从被服务者转变为社区治理的参与者和服务者。在政策宣传、平安巡防、文明引导等工作,老党员们凭借强烈的责任感和声望,发挥着独特作用。“这些老同志出面,往往事半功倍,他们是社区的宝贵财富。”社区居委会副主任张忍忍感慨。

第四党支部同时关注老人的精神文化生活,结合传统节日开展活动。该支部利用长者食堂二楼空间打造“学堂”,鼓励有特长的老人开设兴趣课堂,在交流分享中实现老有所乐。在党支部的带领下,邻里守望、互助共享、老有可为的社区文化逐渐形成。老人们在奉献与服务中,重新找到了归属感与价值感。

这群老党员是生力军,有精力、有热情;他们是党员,有觉悟、有担当;他们是老居民,有人缘、有办法。在社区党委引领下,这支曾被中共福建省委离退休干部工作委员会评为示范党支部的银发生力军,正将组织优势转化为治理效能,在办好一件件“关键小事”中彰显初心与力量,成为社区建设中不可或缺的“点灯人”。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。“银发生力军”的故事告诉我们,应对老龄化挑战,不能仅靠增加外部资源输入,更要激活老年群体自身的潜力。当越来越多的退休党员、低龄老人成为社区“点灯人”,基层治理便有了更温暖的底色和更持久的韧性。期待这盏灯,照亮更多社区的善治之路。期待更多地方能激活银发力量,让老有所为的暖流,淌过城市的每一条街巷。

党员风采

郑玉芳:乡村阅读与亲职教育的引路人

本报记者 杨玉娟 通讯员 黄颖

她身披“检察蓝”,以党员的赤诚初心,成为未成年人的法律守护者;她手捧书香,秉持党员的奉献精神,致力成为乡村家庭的阅读点灯人。近日,长乐区检察院第五检察部主任郑玉芳入选福建省农家书屋优秀乡村阅读推广人。

这份荣誉背后,是一名检察官深耕基层多年,将法治温情融入千家万户的生动实践。她扎根社区,用阅读点亮家庭温暖,用教育护航少年成长,让迷途少年重拾希望,让破碎家庭重获新生。

“我们办理的不仅仅是案子,更是别人的人生”

每当提起孩子,郑玉芳的目光便不由自主地柔和下来,悲悯与关切在她眼神中交织。

辍学、混迹酒吧、打架……17岁的星星(化名)曾这样滑向边缘。对此,星星的母亲陷入巨大的自责与迷茫中,终日以泪洗面,既不知如何与孩子沟通,也无法原谅孩子,亲子关系一度濒临破裂。

“真的没法管他,检察官,你把他抓了吧!”在一起案件发生后,这位母亲近乎绝望地对郑玉芳说。

郑玉芳看到的不只是案件本身,更是背后那个摇摇欲坠的家。她邀请星星母亲参与读书沙龙。起初,这位母亲总是沉默地坐在角落。郑玉芳便带着大家共读《非暴力沟通》一书,用真实案例轻轻叩问:“我们是否真的听见了孩子的心声?”



郑玉芳与孩子们打成一片。(受访单位供图)

沙龙结束后,郑玉芳教她如何放下指责、倾听感受。书页翻动间,改变悄然发生。星星母亲尝试用温和的话语代替以往的斥责。终于,她第一次触到了儿子紧闭的心门。当星星哽咽着说出“妈,我错了”的话语时,横亘在母子之间的心结终于解了。

“是阅读让我学会了如何做母亲。”星星服刑期间,星星母亲坚持通过阅读重塑教育理念。如今,她不仅走出阴霾,更成为亲职教育的志愿者,用自己的经历点亮他人。

亲职教育也称家长教育,是以提升父母教养能力为核心的成人教育体系。星星母亲的转变,正是郑玉芳践行阅读与亲职教育结合的成功案例。

“我们办理的不仅仅是案子,更是别人的人生。”这句话,郑玉芳

孩子才能天天向上。”

为此,她利用假期系统学习中华优秀传统文化,深耕犯罪预防、心理健康、家庭教育理论和实践,她考取了国家三级心理咨询师证与家庭教育指导师证,将专业理论转化为可落地的教育方法,为推广亲职教育筑牢根基。

有了理论支撑,郑玉芳的乡村阅读与亲职教育之路悄然启程。最初,她利用休息日召集亲友及涉案未成年人家长,在琴江满族村开展小型读书沙龙。无固定场地,她便借村民闲置厅堂;无统一教材,她便精选《非暴力沟通》《父母规》《教练父母》等书籍,带家长逐章研读,逐句分析。

她结合案例讲解非暴力沟通方法,教家长放下斥责说教,倾听孩子心声;引导家长从《父母规》中感悟“身修而后家齐”,让家长明白,改变孩子,先从改变自己开始。

随着参与人数增多,郑玉芳意识到,一人之力有限,众人同心才能照亮更多乡村角落。她鼓励沙龙参与者将阅读与亲职教育活动延伸至各自村居,形成“一人带一村、一村带一片”的辐射效应。在大家共同努力下,活动内容从家庭教育书籍拓展至优秀传统文化、法律知识、心理健康等多个领域。

除线下沙龙外,郑玉芳还搭建长乐亲职教育微信学习交流群,近500名家长在线打卡分享读书感悟与教育心得,她每天抽空答疑解惑。一位家长在群里分享道:“以前只会对孩子吼,现在学会了倾听,家里气氛都不一样了。”

“我希望点亮家长科学育儿的明灯”

走进郑玉芳的办公室,书香扑面而来。办公桌除了一摞摞案卷外,还有厚重的法学专著以及文学经典等。她告诉记者,自己必须坚持阅读,尤其是那些跨越学科、直抵人心的书。“只有这样,才能在法律的框架里看见人的温度,找到修复与成长的可能。”

玉芳工作室的名称不仅源于郑玉芳本人,更承载着“玉汝于成,芳香四溢”的深意。自2020年成立以来,这里成为一座挽救心灵、陪伴成长、启迪教育的温暖港湾。2024年,玉芳工作室获评福建省品牌妇女微家。多年来,通过线上线下相结合的方式,工作室累计开展阅读与亲职教育活动百余场,覆盖乡村家庭数千户。

更令人欣慰的是,在郑玉芳的带动与书香亲职教育的浸润下,长乐区未成年人违法犯罪及受侵害案件数持续下降。书香,真的成了守护少年的力量。

“我希望做一个点灯人,点亮村民阅读兴趣的心灯,更点亮家长科学育儿的明灯。”郑玉芳说,乡村振兴离不开文化振兴,亲职教育是文化振兴的重要基石,农家书屋不仅是图书聚集地,更是涵养家风、守护童心的阵地。作为一名党员,郑玉芳始终牢记为民服务初心,经常奔波在乡村小径,配合相关部门策划着一场场阅读活动。她期待,琅琅书声能成为长乐乡村最动人的“好声音”,让每个孩子都在爱与法治的阳光下茁壮成长。